

# 學習生命的功課

日期：2020年8月2日

經文：創世記廿九:1-30

楊惇皓教師

## 【前言】

弟兄姐妹，平安。今天我們要透過創世紀 29：1-30 來學習雅各的生命功課。雅各已經離開家裡一段時間了，前面一章經文告訴我們，雅各從別是巴往哈蘭的路上夢見天梯，上帝跟他說我是耶和華你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神，我要將你躺臥之地賜給你和你的後裔，你的後裔必像地上的塵沙那樣多，地上也必因你而得福。你無論往哪裡去，我必保佑你、領你歸回這地。雅各經歷神親自向他彰顯，耶和華不只是他爺爺亞伯拉罕的神，不只是他爸爸以撒的神，耶和華更是雅各的人。弟兄姐妹，很多在座你不是第一代的信徒，你是第二第三代信主，你需要像雅各一樣親身經歷上帝是你個人的上帝，我們要透過雅各的生命功課，同樣也來學習我們的生命功課。

## \*信息大綱：

今天的經文我要用兩個角度來跟大家分享…

- 一、上帝賜給祂的百姓通達的道路。V.1-12
- 二、上帝要對付和修剪我們的生命。V.13-30

## 【本論】

### 一、上帝賜給祂的百姓通達的道路。V. 1-12

當雅各遇見上帝之後，他向神許願，若神與他同在，保佑他賜他平平安安，他就以耶和華為他的神，所賜給我的必將十分之一獻給神。現在雅各起行了，有神同在的保證，他要繼續啟程。今天的經文，看起來都沒有神特別的介入，神也沒有特別的說話，可是從前面一章，上帝在雅各身上的應許就讓我們看見這一路上都是上帝在引領雅各，而雅各也主動的回應上帝的帶領。

雅各起行到了東方人之地，有了上帝的應許，為雅各的腳步帶來新的活力。他看見有一口井，水井上的石頭是大的，常有羊群在那裡聚集。這讓我想到雅各跟他爺爺亞伯拉罕的老僕人一樣，他們都懂得要到人多的地方去找人。大家還記得雅各此行的目的是什麼嗎？除了要避一避風頭，不然他哥哥恐怕會把他殺了，另外他還要到他舅舅拉班的哈蘭之地找老婆。幾十年前亞伯拉罕的老僕人也是來到這個地方為以撒找老婆，事隔多年後以撒的兒子雅各回到這個地方為自己找老婆。巧的是，他們都在井水旁找到，雖然不一定是同樣的一口水井，但在他們身上實再是看見神的手在引導。耶和華帶領亞伯拉罕的老僕人到利百加面前，耶和華也帶領雅各到拉結面前。

接下來雅各跟這些牧羊人交涉，雅各問他們從哪裡來的？他們回答：我們是哈蘭來的。接著問拿嚇的孫子拉班認識嗎？他們說：認識。雅各問：他平安嗎？牧羊人回答：平安。看哪，他女兒拉結領著羊來了。接下來雅各觀察這些牧羊人餵羊喝水的方式。他提出了一個建議，他說：兄弟們，時間還早，你們不如不用等了，直接先讓羊喝水，聖經這邊用一ㄣ`飲羊群，當動詞要念一ㄣ`飲。羊喝完之後，再去放一放，讓他們吃草。這樣羊還可以多吃一點，這樣羊會養得更好，好過你們都在這邊乾等。

這些牧羊人說：我們不能。我們一定要等羊都聚集好了，其他的羊群都來齊了，我們眾人要一起把石頭推開，才可以讓羊喝水。當地牧羊人的習慣，他們的規矩是當眾人聚集之後，才搬動石頭，使用水井。這是古近東常見的習俗，如此可以確保使用水源的公平性。可是對這個外地來的雅各來說，這恐怕有些浪費時間，也不合經濟效應。這是一個約定俗成，大家必須遵守的規定。雅各提出這個建議，可以看的出他腦筋動的很快，這也看的出他做事情，會動腦筋思考，什麼方式是最有效應，這也跟他後來可以幫舅舅拉班的羊養的這麼好有很大的關係。

接著，拉班的女兒拉結和她牧放的羊群來了，雅各這時候不知到哪來的力氣，竟然一個人就把大石頭推開，為的是要幫助自己的親人，讓他們的羊可以喝到水。雅各與拉結問安，之後雅各放聲大哭，這個哭是喜極而泣，他想到這段時間吃了那麼多的苦，現在遇到自己的親人，他的眼淚和情緒完全的宣洩出來。

看到這邊，我們可能會覺得雅各運氣太好了，順利問到自己舅舅的消息，再不久後就遇到了拉結。其實不是雅各運氣好，而是上帝的手在引導他。雅各跟亞伯拉罕的老僕人一樣，都是上帝讓他們很順利找到人。親愛的弟兄姐妹，一個領受應許的人要知道是神使他的道路通達。當我們經歷順境的時候，我們不要得意忘形，忘記這一切是上帝的恩典。另外，我們也不要等經歷困難了，才記得跟神禱告，我們在順境和逆境中都要知道是神的保守和看顧。

前面我特別把神對雅各的應許跟弟兄姐妹複習，是為了在這個時候，提醒我們上帝實現了祂與雅各同在的應許。上帝沒有說話，可是上帝的手在引導，我們也看到上帝所揀選的雅各，他在與上帝相遇之後，他就選擇勇敢的走出去，他的腳步充滿活力，心裡也充滿信心。

我們看到雅各有衝勁、熱情和積極的生命，雅各腦筋動的很快，他會找方法，如果是他牧放羊群，他的積極度一定可以把羊養的肥肥壯壯的。我們也看到雅各主動和勇敢的把石頭推開，是為了幫助家人。透過雅各的生命，讓我看見一個相信神在他生命動工的人，會受感動而去熱情的服事人。親愛的弟兄姐妹，願我們也常常如此，我們不斷經歷神在我們生命動工，我們也熱情的來服事神所託付給我們的人。像是你的家人、你的職場同事、你的小組員、教會的弟兄姐妹。

我想到前面雅各在家裡的時候總是為了自己的利益和好處在處心積慮的抓取祝福，可是現在雅各懂得付出，他把聰明智慧用在對的地方。前面他假裝是哥哥以掃把野味拿給爸爸吃，他還謊稱是耶和華讓他遇見好機會。但是現在他真的經歷到神讓他遇見好機會。

親愛的弟兄姐妹，雅各的生命功課是被上帝逐漸的導正，把力氣和聰明用在對的方向。今天我們都是上帝所揀選的百姓，我們的道路都有上帝的帶領，可是同樣重要的是，我們要回應上帝的帶領，我們要把時間、力氣和恩賜用在對的地方。我們要繼續的為建堂事工來擺上，建堂奉獻真的不只有金錢的奉獻，你可以擺上自己的恩賜才能，為建堂多多禱告。上帝對蒙恩堂的帶領，盼望我們一起跟上，經歷上帝的恩典。在我們的工作上，求上帝也把通達的道路指引我們，把勤奮的態度和生命的熱心加給我們，讓我們成為美好的見證。

雅各的生命開始漸漸被神引導到正確的方向。他以為他的旅程很快會結束，他開始鬆懈，沒想到他生命中最重要功課才要開始，上帝要修剪他的生命，要管教他、讓他被迫要對付自己的罪。

## 二、上帝要對付和修剪我們的生命。V. 13-30

前面一段經文，上帝賜給雅各通達的道路，使他腳步輕快且順利的遇到拉結。但是接下來這一段要讓我們看見，上帝要以另一種方式讓他學習生命的功課，因為他的生命還有一些問題要對付。

拉班聽聞雅各的消息，他非常熱情的接待雅各到他的家，雅各也把他發生的事情告訴舅舅拉班，雖然經文沒有讓我們知道到底雅各透露了多少細節，總之是讓拉班知道雅各得暫時住在他這邊。接下來我們會認識拉班的為人。當雅各住了一個月之後，拉班對雅各說，你雖是我的骨肉，豈可白白的服事我，請告訴我你要什麼為工價？拉班和雅各相處了一個月，他肯定看出來，這個年輕人很會做事，留他在身邊一定會為自己賺到很多的財富。

雅各怎麼回答呢？雅各讓我們看見愛情的力量有多偉大，或是說愛情真是使人盲目。雅各說，我願為了你的小女兒服事你七年。這在當時的文化來說，是一個非常大的代價。雅各自己脫口而出，這讓拉班非常滿意，可能拉班嘴角一揚，我把他給你勝過給別人，你留下來一起住吧！雅各走不了了，因為他愛上拉結了，另外，拉班也愛上雅各了，因為這個年輕人很會做事，我一定得好好的使用他。

接下來七年很快就過了，對雅各來說，他對拉結的愛讓他覺得這七年就好像幾天一樣。七年一到，雅各對拉班說，求你把我的妻子給我，我好與他同房。雅各迫不及待要得到他的夢中人。當婚禮的宴席結束，在伸手不見五指的洞房花燭夜，跟雅各在一起的竟然不是拉結，而是那個眼睛不夠漂亮，他不愛的利亞。早上一醒來，你想像一下雅各的表情，蝦米？這不是我所愛的拉結，這是什麼情況？

好像你打開炸雞桶之後，你才發現這不是肯德基。或是用最近的流行語來說，這一切像極了愛情。姐妹們妳們想想，如果你遇到這樣的事情，你一定會嚇死！

弟兄們如果你遇到，你大概會氣死。就像雅各氣沖沖的來到拉班的面前說，你對我做了什麼事情？我服事你這七年為的是拉結，你為什麼欺騙我呢？

拉班早就想好了，他用一個理直氣壯的說法來回應他，大女兒還沒有給人，先把小女兒給人，在我們這個地方沒有這個規矩。接著拉班也知道自己理虧，所以他提了另一個方法，你為這個滿了七日，我就把那個也給你，你就再為我服事七年。拉班好狡猾，這一切都是他的計畫，七年雅各為他賺了很多，拉班這樣做解決了兩個困難：第一，讓這個眼睛不夠美麗的大女兒嫁了出去，第二，再把留雅各下來七年，繼續為他賣命。

我們留意一下，拉班稱利亞為「這個」，稱拉結為「那個」，讓我們看到這個父親好像把女兒當作物品一樣，為了自己可以獲利。拉班唯利是圖的生命，他的安排雖然讓兩個女兒順利嫁出去，但卻導致大家彼此之間疏離的關係。前面我們看到以撒和利百加對孩子的偏心造成家裡失和。這些都再次提醒我們，身為父母對兒女的養育和安排真的要有智慧。我看到不少的家庭，父母都難免有自己的私心，對兒女分家產不公平，產生了家人間永遠無法處理的嫌隙。我們真的要求上帝保守我們，對兒女要有智慧。

接著我們看到雅各，雅各這次真的遇到對手了，他的對手比他還會騙。好像賭王遇見千王。上帝用拉班這個人來對付和修剪他的生命。雅各在漆黑的洞房花燭夜，他不知道妻子被調包了，如同之前他利用父親看不到，他騙取了祝福。以撒眼目昏花不能分辨，雅各因為愛情而盲目。我們也看見，枕邊人利亞有沒有可能讓雅各想到他自己之前不也欺騙他的父親嗎？雅各可以在父親面前假裝哥哥，難道利亞不可以在他的身旁假裝是妹妹拉結嗎？雅各欺騙父親，現在輪到他被欺騙。

另外，拉班說大的還沒嫁人，怎麼會輪到小的呢？這不也是上帝提醒雅各，你身為老二但卻騙取了長子的祝福。這個過程，雅各大大的被上帝管教，上帝對付他的罪，修剪他的生命，讓他得面對他生命的功課。

親愛的弟兄姐妹，上帝會使用別人來塑造我們的生命。聖經也常常提醒我們，善有善報、惡有惡報。加拉太書六：7-8「不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是

什麼，收的也是什麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞…」雅各所遇到的事情，是他收割他前面所播的種。讓他清楚的看見他過去的欺騙行為跟拉班一樣，他並沒有比拉班好到哪裡去。

親愛的弟兄姐妹，神的子民在追求神祝福的過程，神會有效的管教我們，讓我們痛苦的覺察自己還未對付的罪。如果我們老是不願意在神的管教中學習，那麼我們就白白受這些苦。有沒有一種可能，你覺得在家庭、職場、學校、教會中你老是遇見一些讓你很困擾的人，夫妻之間、同事之間、學校同學、教會弟兄姐妹，當你無奈的必須要與讓你困擾的人為伍，我們或許也想想，這些人很可能是神管教我們的工具。

但我也得提醒，我們不能合理化自己的問題，今天拉班騙雅各，那是他的問題，上帝會管教他。我們只能說神透過拉班來對付雅各的生命，我們應該要面對自己的問題，學習面對自己生命的功課。教會的異象：成為澆灌的園子，水流不絕的泉源以前，我們要從中間除掉重軛和指摘人的指頭，並發惡言的事。(以賽亞書 58：9-11)

## 【結論】

感謝主賜下今天的信息，親愛的弟兄姐妹，讓我們各自面對自己生命的功課。上帝讓我們活在這個世界上，很多的人會令我們感到困擾不舒服，但不要忘記上帝要透過其他人來對付我們的生命。另外，當我們經歷順境，要知道這是上帝賜給我們通達的道路。因此我們要回應，要感恩。雅各生命遇見了上帝，讓他開始有機會改變被導正，這是多麼棒的好消息。今天我們因為遇見了耶穌，十字架的道路是我們的好消息，因為只有這一條路，可以讓我們學習生命的功課，耶穌改變我們的生命。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

